

SP a ME Chamonix - zlato a stříbro pro české barvy

O víkendu 11. - 12. 7. hostilo francouzské Chamonix závod Světového poháru v lezení na obtížnost a rychlost, který byl zároveň pořádán jako Mistrovství Evropy. Vynikajících výsledků dosáhli naši závodníci v obou disciplínách: Libor Hroza ml. v lezení na rychlost zvítězil a kromě prvenství v závodě SP obhájil titul mistra Evropy, Adam Ondra vybojoval v královské disciplíně stříbrnou medaili.

V lezení na obtížnost šlo o nejobsazenější závod za poslední řadu let, když v kategorii mužů nastoupilo 90 lezců, v kategorii žen pak 62 závodnic, v lezení na rychlost včetně specialistů na obtížnost sbírajících body do kombinace nastoupilo 42 mužů a 35 žen. Ve startovním poli se představilo i 9 českých závodníků.

Soutěž zahajovaly kvalifikace mužů v lezení na obtížnost. Adam Ondra už zažehnal nemoc, kterou si přivezl z Číny a jako jeden z favoritů nejprve nekompromisně topoval cestu č. 1, což se nakonec podařilo pouze třem dalším lezcům. V cestě č. 2 se do topu nedostal nikdo, nejvýše vylezl Francouz Desgranges, o druhé místo se pak o krok za ním rozdělil právě Adam Ondra s dalšími dvěma závodníky, což českému reprezentantovi přineslo bezproblémový postup do semifinále z 2. - 3. místa, o něž se s ním dělil Francouz Supper, z prvního místa postupoval domácí Desgranges. Adam se dle vlastních slov cítil v cestě dobře, ale vyčerpalo ho obtížné cvakání expresky ve výlezu přes hranu, které měl možná řešit dříve a lano zapnout druhou rukou.

Tomášovi Binterovi ml. deset dnů před závodem prasklo šlachové poutko na prsteníčku, ale chtěl závodit a tak zvolil obšťík. Protože problémy nechodí osamoceny, los ho v cestě č. 1 zařadil do poslední desítky startujících, což znamenalo, že v horkém dnu se mu podmínky pro lezení výrazně zhorší. Binter tedy zahajoval v cestě č. 2 těsně před polovinou startovního pole, pod rozhodující pasáží zapomněl sklepat a v klíčovém místě pak nechytil správně stisk na struktuře, což mu vyneslo dělenou 52. pozici v cestě. Pro představu o vyrovnanosti startovního pole - jen + z chytu, který držel, znamenalo dělené 33. místo v cestě, posun o deset míst v celkovém pořadí a výkon, s nímž už několik lezců postupovalo do semifinále. V cestě č. 1 to pak nejprve vypadalo, že se Binter s podmínkami vyrovná, pak ale nedokázal najít pozici na cvaknutí expresky, což znamenalo dělenou 61. příčku v cestě a 62. místo celkově.

Pokud los Binterovi nepřál, na Martina Jecha padl v daných podmínkách slunečného dne ten nejhorší možný - Martin startoval totiž v cestě č. 1 jako úplně poslední. Zahajoval tedy rovněž v cestě č. 2 přesně v polovině startovního pole, většinu cesty lezl s převahou a takticky dobře, v rozhodující pasáží ho ale zaskočila špatná přídrž při popohazování, cílový chyt neudržel a v cestě tak skončil na děleném 63. místě. Kvalitně zahřátá cesta č. 1. Martina nejprve rozhodila na začátku, kde nebyl daleko od pádu, pak se ale srovnal, přešel sekvenci z velkých oblín a při až příliš dynamicky řešeném kroku z chytu na struktuře do další oblíny mu smekla noha, což nebylo možné udržet. V cestě tak tento ještě junior obsadil dělenou 78. a celkově pak 77. pozici. Nejstarší z našich reprezentantů v lezení na obtížnost Jan Zíma byl zároveň "služebně nejmladší", protože ve čtyřiceti letech šlo o jeho vůbec první životní reprezentační start, což v závodě nabitým zvuknými jmény a v těžkých cestách od Adama Pustelnika znamenalo křest ohněm. Honza zahajoval v cestě č. 1, přešel hrozivě vypadající oblínovou pasáž a zastavil ho dynamický krok z chytu na struktuře do další oblíny, při němž ho dle vlastních slov zaskočilo, jak je to daleko... V cestě Honza obsadil dělenou 78. pozici a bohatší o nové zkušenosti nebojácně nastoupil do cesty č. 2, kde se zlepšil na 74. místo, o něž se rozdělil s Italem Bombardim, který v roce 2014 byl v semifinále všech mezinárodních závodů, jichž se zúčastnil a to včetně mistrovství světa. Celkově patří Janu Zímovi 81. pozice.

Ženy své kvalifikace v lezení na obtížnost odstartovaly hodinu po začátku závodu mužů. Naši největší nadějí byla Iva Vejmolová, která zahajovala v cestě č. 2 a vedla si výborně, když ji po takticky i technicky vyspělém výkonu a jasně viditelné silové převaze zastavil až dynamický

krok na strukturu, což jí vyneslo 25. místo v cestě a tedy semifinálovou nadějí. Ve druhé cestě lezla Iva znovu výborně a nenechala se rozhodit dynamickými kroky, které její malé postavě rozhodně nenahrávaly, bohužel právě její výška přispěla k tomu, že v rozhodujícím místě nejprve nemohla krok udělat ze stejných stupňů jako většina závodnic před ní, což ji rozhodilo a když si nakonec Iva našla tu správnou pozici, dynamický krok o kousek nedotáhla. I tak to byl výborný výkon a dlouho to vypadalo, že to na semifinále vyjde, nakonec z toho ale byla dělená 32. příčka v cestě a smolná, byť velmi dobrá 29. pozice celkově. Ivu od postupu do semifinále dělilo ve výsledku jen jedno místo, protože vzhledem k rovnosti výkonů postupovalo 27 lezkyň.

Tereza Svobodová byla v minulých letech naší dlouhodobě nejúspěšnější reprezentantkou v lezení na obtížnost, nyní se připravuje ve Švýcarsku, po zdravotních problémech se vrací na mezinárodní scénu a protože se nenominovala do reprezentace, startovala v Chamonix na vlastní náklady. Tereza zahajovala v cestě č. 1, a když nedotáhla dynamický krok do chytu na struktuře, obsadila v cestě dělené 57. místo. V cestě č. 2 pak nejprve zvládla silový krok, který zastavil několik lezkyň, další oblina jí ale sklouzla, což znamenalo 56. místo v cestě a 57. celkově.

Gabriela Vrablíková má sice zkušenosti s mládežnickou reprezentací, ale mezi dospělými se na mezinárodní úrovni objevila poprvé a tak byla pochopitelně nervózní. Zahajovala v cestě č. 2 a do silového kroku, což je prvek, který nepatří k jejím silným stránkám, šla s přílišným respektem, což znamenalo pád a dělenou 57. pozici v cestě. V cestě č. 1 ji pak zastavilo stejné dynamo jako Terezu Svobodovou, Gábina zde obsadila rovněž dělenou 57. příčku a celkově jí patří 58. místo.

Představu o úrovni startovního pole a nárocích kvalifikačních cest si lze nejlépe udělat z výsledků špičkových lezců - např. Kanadčan Sean MC Coll (v celkovém hodnocení SP 2014 na 2. místě před naším Adamem Ondrou) postupoval do semifinále ze 17. pozice, Ukrajinec Fedir Samoïlov (na MS dospělých 2014 v semifinále obsadil 19. příčku a na letošním MEJ bral bronz) skončil 70. a velká juniorská naděje německého lezení Ruben Firnenburg obsadil 76. místo. Mezi ženami pak mj. úřadující mistryně světa v kategorii A (a semifinalistka obou loňských SP, v nichž nastoupila) Rakušanka Hannah Schubert skončila na děleném 30. místě, semifinalistka loňského MS Ukrajinka Jevgenija Kazbekova byla 46. a semifinalistka loňského SP v Chamonix a finalistka EYC v kategorii A Belgičanka Céline Cuypers 59....

Sobotní odpoledne patřilo kvalifikaci v rychlosti. Libor Hroza ml. si z Číny přivezl bolestivé zranění prstu, jehož vinou musel omezit trénink, ale v dosahování vynikajících časů mu to nezabránilo. Větší překážkou než bolest se nakonec ukázala nekázeň jednoho z diváků, který při Hrozově druhém pokusu překážel jističům, ti ve snaze situaci vyřešit nestihli Libora dostatečně dobírat a český reprezentant musel zpomalit. Přesto dosáhl absolutně nejrychlejšího kvalifikačního času 5,82s, což ho ale ještě víc rozčílilo, protože bylo jasné, že při hladkém průběhu měl šanci na světový rekord, pro jehož uznání byla letos na rozdíl od let minulých stěna v Chamonix homologována. Po důrazném upozornění vedení české výpravy už prostor za jističi ve finále osobně střežil sám technický delegát...

Náš druhý zástupce v této disciplíně Petr Burian sice v tréninku na domácí stěně dosahoval časů hluboko pod 7 sekund, v Chamonix mu ale ani jeden z kvalifikačních pokusů nevyšel bez chyby a Petr tak s časem 9,71s obsadil konečnou 36. příčku.

Večerní vyřazovací boje v rychlosti znamenaly obrovský úspěch pro Libora Hrozu. Kromě jednoho ulitého startu prošel hladce až do finále, kde proti němu nastoupil držitel světového rekordu Ukrajinec Danyil Boldyrev, který rovněž kromě jednoho ulitého startu procházel pavoukem zcela bez zaváhání a v semifinále se časem 5,83s na setinu přiblížil Hrozovu výkonu z kvalifikace. Finále pak přineslo málo vídanou situaci, když Hroza i Boldyrev dolezli ve zcela shodném čase. Při opakovaném kole pak Boldyrev odstartoval předčasně a protože to byl jeho

druhý ulitý start v soutěži, stal se vítězem Libor Hroza, který tak dosáhl svého prvního vítězství ve Světovém poháru v letošní sezóně a obhájil titul mistra Evropy z Chamonix 2013.

Nedělní dopoledne patřilo náměstí v Chamonix semifinále v obtížnosti. Adam Ondra sice všechny své příznivce vyděsil ve spodní pasáži krokem do stupu na struktuře, ale situaci okamžitě přehodnotil a ruku přehodil do chytu a pak zcela bez problémů dolezl až do závěrečné pasáže. Tam sekvenci na rozdíl od soupeřů, kteří se do tohoto místa dostali, řešil přes patu na vzdálenější struktuře místo vysoké nohy na bližší struktuře, řešení ale nevyšlo, nicméně výkon Adamovi stačil na bezproblémový postup do finále ze 4. místa.

Večerní finále v obtížnosti, které bylo vyvrcholením lezeckého víkendu, začalo nečekaně - mladý Němec Sebastian Halenke, známý přátelskými vztahy s řadou členů českého reprezentačního týmu, postoupil z 8. místa a finále zahajoval, jenže lehce a s převahou dolezl do struktury, za níž následoval už jen topový chyt. Zdálo se, že stavěcí obtížnost neodhadli a finále bude příliš lehké. Obavy zesílily, když Španěl Ramón Julian Puigblanque, který lezl hned po Halenkem, strukturu přebral a skočil do topu, který ale neudržel. Jenže pak ostatní lezci padali podstatně níž a do poslední struktury dolezl jen Francouz Desgranges, který ji už nedokázal udržet a Adam Ondra. Ten ji udržel bez problémů, ale rozhodl se ji nepřebírat a skočit do chytu křížem, což nevyšlo. Protože struktura byla bodována jako dvojchyt a Adam v ní byl před skokem pouze jednou rukou, zatímco Ramón ji při přebírání držel oběma, stal se vítězem Španěl a Adam Ondra obsadil konečnou druhou pozici jak v závodě Světového poháru, tak na mistrovství Evropy, třetí při své první životní finálové účasti skončil Němec Halenke.

Světový pohár v lezení na obtížnost pokračuje už 17. - 18. 7. ve francouzském Brianconu.